

ГОДЪ СОРОКЪ ПЕРВЫЙ.

5-го ЮНЯ 1905 ГОДА.

САРАТОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 14-й.

ВЫХОДЯТЪ ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

Подписка принимается въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи и въ Саратовской Духовной Консисторіи.

Цѣна за годовое изданіе 5 руб. съ пересылкою. **Объявленія** принимаются въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ платою по 15 коп. со строки.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

Наставленіе прихожанамъ при изъясненіи пасхальныхъ пѣсней, въ св. пятидесятницу.

IV. *„Воскреснутъ мертвіи и возстанутъ сущіи во гробѣхъ“.*

Мы, христіане, чаемъ воскресенія мертвыхъ, твердо надѣемся, что предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ всѣ умершіе воскреснутъ изъ гробовъ своихъ, и не только изъ гробовъ, но воскреснутъ и всѣ тѣ, кои, напримѣръ, сгорѣли въ огнѣ, или съѣдены звѣрями, или утонули въ водѣ, или иначе какъ нибудь померли, такъ что и праха ихъ не осталось, всѣ какимъ бы родомъ смерти ни померли, всѣ воскреснутъ въ тѣхъ самыхъ тѣлахъ, въ которыхъ они жили на землѣ. Для всемогущаго Бога совершенно возможно это сдѣлать, какъ возможно было ему въ началѣ міра сотворить тѣло человѣка изъ земли. Истинно всемогущій Господь воскреситъ каждаго человѣка въ его собственномъ тѣлѣ, въ которомъ человѣкъ жилъ на землѣ. Впрочемъ, воскресія тѣла наши не будутъ уже, какъ нынѣ, твердыми, грубыми, тяжелыми, слабыми и подверженными смерти и разрушенію, а сдѣлаются тонкими, легкими, сильными и нетлѣнными. будутъ похожими больше на духъ, нежели на тѣло, такъ что ничто не можетъ задерживать ихъ; и такъ какъ воскресія наши тѣла будутъ жить въ мірѣ духовномъ,

то у нихъ уже не будетъ нѣкоторыхъ членовъ, нужныхъ только для нынѣшняго вѣка, что открываетъ намъ слово Божіе: *пища для чрева и чрево для пищи, но Бсгъ уничтожитъ то и другое.* (1 Кор. VI, 13). И, конечно, большое будетъ различіе между тѣлами людей праведныхъ и грѣшныхъ: праведники въ своихъ тѣлахъ уподобятся св. ангеламъ, или даже Самому воскресшему Господу: тѣла праведниковъ будутъ благоразумны и свѣтлы, какъ солнце: *тогда праведницы, говорится въ Евангеліи, просвѣтятся, яко солнце, въ Царствіи Отца ихъ.* (Мат. XXII, 21). Тѣла же грѣшниковъ будутъ безобразны, мрачны и темны, тогда грѣшники въ тѣлахъ своихъ уподобятся духамъ адскимъ, діаволамъ, которымъ служили въ своей жизни. Но и тѣла праведниковъ не все будутъ равны въ славѣ, а будутъ одни превосходнѣе другихъ, по мѣрѣ или степени своихъ добродѣтелей, сдѣланныхъ ими на землѣ, такъ открываетъ слово Божіе: *ина слава солнцу, ина слава лунѣ, ина слава звѣздамъ,* (Корин. XV, 41), т. е. иные праведники въ своихъ тѣлахъ уподобятся солнцу, иные уподобятся лунѣ, а другіе звѣздамъ, всякому своя будетъ слава и честь. Особенная будетъ слава и честь пророкамъ и апостоламъ, особенная мученикамъ, особенная святителямъ, преподобнымъ и праведнымъ, и особенная честь младенцамъ и оправданнымъ благодатію Христовою грѣшникамъ. Равнымъ образомъ и тѣла грѣшниковъ не одинаково будутъ безобразны, но одни хуже другихъ, смотря по тому, кто грѣшнѣе другихъ жилъ на землѣ: „не всяка плоть та же плоть“, учить слово Божіе, *и на убо плоть челоуѣкомъ, ина же плоть скотомъ, ина же рыбалъ, ина же птицамъ* (стихъ 19). т. е. какъ различны тѣла у людей, у скотовъ, рыбъ и птицъ, такъ разныя будутъ тѣла и угрѣшниковъ, одни безобразнѣе другихъ.

Помня это, станемъ проводить земную жизнь свою такъ, чтобы намъ воскреснуть въ тѣлахъ прославленныхъ, а не въ тѣлахъ безобразныхъ и мрачныхъ.

V. „Ангель вопіаше Благодатный, чистая Дѣва радуйся и наки реку, радуйся, Твой Сынъ воскрес, тридневенъ отъ гроба“.

Когда же св. ангелъ вопіалъ, или благовѣстилъ Богородицѣ, о воскресеніи Сына Ея? Въ Евангеліи объ этомъ упомянуто; здѣсь упоминается только, какъ ангелъ благовѣстилъ о воскресеніи Христа однимъ муроносицамъ. Но св. церковь, научаемая св. Духомъ, передаетъ намъ, что прежде всѣхъ людей о воскресеніи Христа исвѣщена Богородица: *первѣе убо воскресеніе Христово Божіей Матери познаваемо бываетъ.* (Синаксаръ на св. Пасху), т. е. прежде женъ муроносицъ и апостоловъ о воскресеніи Господа возвѣщено было Богоматери. Почему прежде всего о воскресеніи Христовомъ возвѣщено Богоматери? Потому, что, по премудрой волѣ Божіей, надлежало, чтобы спасительная тайна воскресенья

Христова немедленно принята была людьми съ живою и твердою вѣрою, съ глубокимъ разумѣніемъ силы ея и съ полною радостію, но кто изъ людей могъ быть способнѣе къ такому принятію спасительной тайны воскресенія Христова, какъ не Пресв. Дѣва Богородица? Изъ евангелія мы видимъ, что апостолы и ученики Господа не вдругъ вѣрили воскресенію Его. И потому только одна честнѣйшая херувимъ и славнѣйшая безъ сравненія серафимъ могла скорѣе, живѣе и тверже всѣхъ вѣровать воскресенію Господа, глубже всѣхъ проникнуть въ тайну воскресенія Его, совершеннѣе всѣхъ познать сію тайну и сильнѣе всѣхъ познать сію тайну и сильнѣе всѣхъ другихъ восчувствовать радость славнаго и спасительнаго воскресенія Сына Своего, Избавителя міра. И Матери Божіей возвѣщено о воскресеніи Іисуса Христа въ ту самую минуту, какъ Онъ воскресъ изъ гроба; тутъ то ангель и вопіаль Ей, *Благодатнѣй: Твой Сынъ воскрес!*

Можно ли не вѣрить и тому, что и Самъ воскресшій Господь послѣ благовѣстія ангела, тотчасъ прежде всѣхъ явился своей нѣжной Матери, чтобы утѣшить и обрадовать ее Своимъ личнымъ присутствіемъ. Хотя въ Евангеліи и о семъ умолчано, но св. церковь не безъ основанія въ своихъ пѣснопѣніяхъ возвѣщаетъ: *воскресшаго видѣвши Сына Твоего и Бога, радуйся со апостолы, Благодатная, Чистая, — и еже радуяся первѣе, яко всѣхъ радости вина, воспріяла еси* (служба въ недѣлю мгноносецъ). И такъ, когда слышимъ; или сами воспѣваемъ: Ангель вопіаше Благодатей, тогда съ благоговѣніемъ будемъ размышлять что Ангель о воскресеніи нашего Господа возвѣстилъ прежде всѣхъ Благодатнѣй Дѣвѣ Маріи и что Самъ—воскресшій Іисусъ Христосъ прежде всѣхъ утѣшилъ своимъ личнымъ явленіемъ возлюбленную Свою Матерь.

VI „О пасха избавленіе скорби“.

Истинно праздникъ Св. Пасхи есть для насъ избавленіе отъ скорби временной! Въ нынѣшніе дни воскресшій нашъ Спаситель особенную оказываетъ любовь Свою—милость и утѣшеніе всѣмъ, которые нынѣ ждуть сего и просятъ у Него. Въ какой бы кто нынѣ скорби и печали ни былъ,—обратись къ воскресшему Господу съ теплою вѣрою, помолись Ему съ усердіемъ и непременно получишь скорое утѣшеніе, получишь такъ, какъ, и не ожидаешь. И это истинно: иначе св. церковь въ нынѣшніе дни не призывала бы всѣхъ насъ безъ различія къ радости, не стала бы всѣмъ возвѣщать: *сей день, его же сотвори Господь: возрадуется и возвеселится въ онъ*, Такъ же, какіе бы великіе грѣхи ни обременяли кого, какъ бы кто ни тяготился совѣстію отъ многихъ своихъ пороковъ,—припади въ нынѣшніе дни свѣтлые къ воскресшему милосердому Спасителю, покайся предъ Нимъ со слезами, и скажи Ему съ глубокимъ чувствомъ: *„Сладчайшій Іисусе, Спасителю грѣшниковъ! прости мнѣ во всемъ, ради свѣтлаго Твоего воскресенія, я впродѣ не хочу оскорблять Тебя подобными*

грѣхами, оставляю свои пороки, прости меня и укрѣпи мою волю на все доброе". И истинно вѣрь ты не отыдеси отъ любвеобильнаго Господа посрамленъ; Онъ ради спасительнаго Своего воскресенія нынѣ съ особенною любовію приметъ тебя, искренно кающимся, проститъ во всемъ, утѣшитъ твою душу и успокоитъ мятущуюся твою совѣсть. Для того Господь и воскресъ, чтобы и насъ воскресить отъ грѣховъ нашихъ. Поэтому въ древнія времена христіанства, преимущественно на св. Пасху, крестили обращающихся съ искреннимъ покаяніемъ отъ идолопоклонства. Но праздникъ св. Пасхи избавляетъ насъ не отъ одной скорби и грѣховъ и пороковъ, но избавляетъ и отъ скорби самого ада, такъ что умирающіе въ нынѣшніе свѣтлые дни съ вѣрою и покаяніемъ не задерживаются на мытарствахъ, а достигаютъ блаженнаго рая. Св. Церковь, въ чинѣ погребенія умершихъ на св. Пасху, такъ утѣшительно извѣщаетъ насъ, чадь своихъ:

„вси о Христѣ воскресемъ, въ надеждѣ воскресенія и жизни вѣчныя умиравшій, Христовымъ воскресеніемъ отъ печальныхъ тѣа сего на веселая и радостная преславляются, и яко въ покаяніи умерый, аще и неудовлетворилъ есмь о своихъ согрѣшеніяхъ, молитвами церковными оставляется ему, и отъ усержанія сводится“. (Указъ о погребеніи на св. Пасху, Малый

Протоіерей Саратовскаго женскаго монастыря

Андрей Флегматовъ.

II.

О беззавѣтной преданности Государю всѣхъ вѣрноподданныхъ.

Слово Божіе внушаетъ намъ исполнять обязанности не только христіанскія, но и гражданскія. Въ священномъ писаніи содержатся особыя наставленія для всякаго класса людей; есть тамъ заповѣди для правителей и судей, есть уроки для воиновъ, есть внушенія земледѣльцамъ, есть правила для занимающихся куплею и продажею. Вотъ почему люди, угодившіе Господу своею святою жизнію, исполненіемъ заповѣдей закона Божія, оставили въ себѣ примѣръ для подражанія людямъ всякихъ занятій. Всѣ святые были прежде всего примѣрными гражданами, истинными сынами своего отечества. Ревнуя о спасеніи своемъ и ближнихъ, они свято соблюдали обязанности гражданскія, никогда не нарушали ни дѣломъ, ни словомъ долга вѣрноподданныхъ своихъ царей, хотя бы это грозило иногда опасностію для жизни ихъ. Многіе изъ угодниковъ Божіихъ оказали своему отечеству и своимъ государямъ незамѣнимыя услуги, принесли благосостоянію государства величайшую пользу наравнѣ съ самыми доблесными сынами своего народа. Таковъ напр., былъ преподобный Василій, нарицаемый Новый, скончавшійся въ 744 году по Рождествѣ Христовомъ. Отъ юности своей поселившись въ пусты-